

# El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.

**SUSCRICION PARA PAMPLONA.**  
 Un mes . . . 1'25 pesetas.  
 Tres meses . . . 3'50 .  
 Seis meses . . . 6'75 .  
 Doce meses . . . 12'50 .

**ULTRAMAR.**  
 Seis meses . . . 15 pesetas.  
 Doce meses . . . 25 .

**PAGO ADELANTADO.**

**SUSCRICION PARA FUERA DE PAMPLONA.**  
 Tres meses . . . 4 pesetas.  
 Seis meses . . . 7'50 .  
 Nueve meses . . . 11 .  
 Doce meses . . . 14 .

**EXTRANJERO.**  
 Tres meses . . . 11'75 pesetas.  
 Seis meses . . . 23 .

**PAGO ADELANTADO.**

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Teléfono número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajo y calle de San Gregorio, 25.

Pamplona 22 de Mayo de 1895.

## Monomanía desastrosa.

Solamente atribuyéndolo á enagenación mental se explica el triste espectáculo que están dando en Madrid unos cuantos políticos.

Los pasillos del Congreso respiran animación en estos días y se ven concurridísimos de gente ávida de contemplar, aplaudir y estrechar la mano de los prohombres que gozan de la admiración de la turba multa de caballeros que viven y prosperan de la política. Las lides de la retórica hallan eco más simpático que los combates librados por nuestros soldados en defensa de la integridad nacional. Un discurso lleno de lugares comunes, aunque pronunciado con galanura de frase, entusiasma más á determinados individuos que los relatos de los sufrimientos y victorias del ejército de la patria en Jovito y Marañón.

El bizantinismo de la política que se hace por muchos en Madrid sobre ridículo es perjudicial en sumo grado para los intereses de la patria.

Y cuidado que hay asuntos graves, que debieran preocupar la atención de esos frívolos políticos!

Tenemos la insurrección de Cuba, que encierra harta gravedad, para pensar en ella y en los medios de conjurar esta desgracia nacional.

Los hombres de Estado y las primeras figuras de la política nos vienen ahora á decir que hay que pensar en serio en eso de Cuba; que es grave, muy grave, lo que allí sucede; que se cierne la ruina y la devastación sobre grandes riquezas, y que se desangra por todos sus poros la vida nacional.

Y, sin embargo, preocupa más la retórica que la guerra.

En Filipinas el separatismo trabaja á la luz del día en contra de la dominación española. En Fernando Póo se anuncian gérmenes y elementos de graves perturbaciones administrativas.

Suben de punto las tristezas y preocupaciones de quien se sienta español, el ver cómo se pierde lastimosamente el tiempo y las enseñanzas de la historia, para vernos sorprendidos siempre por sucesos y conflictos cuya solución aparece en primer término enormes sacrificios, que la Patria apenas puede sostener, y aplanamiento y retroceso en todas las actividades puestas al servicio del progreso de la administración española.

Es con el dominio de la retórica, elevada á institución política, como se

pretende resolver lo que pasa en Cuba, y en Filipinas, y en Fernando Póo, y en Africa, y en España?

Generalmente se contesta, cuando de estas tristezas nacionales se trata, con la vulgaridad de que España es una nación muy rica, y que aquí tenemos recursos para todo; que nuestra potencia económica es desconocida, que cualquier nación se hubiera hundido cien veces á tener que suplir el más pequeño de nuestros conflictos, que, en fin, todo se arreglará sin más que dejar al tiempo y al general «no importa» el cuidado de buscar solución.

Causa tristeza el pensar con cuánta y cuán vertiginosa velocidad caminan en España á su ruina todas sus riquezas, y al enervamiento más absoluto todas sus energías.

Pero á bien, que todo ello no importa un comino, si se compara con el disgusto que pudo sufrir cualquier personaje ó gran fulano, producido en cualquier chanchullo electoral.

Esta preocupación constituye una verdadera monomanía desastrosa para la patria.

## Situación de los insurrectos.

En cuanto á armamentos, dice uno de los jefes que combaten contra los insurrectos cubanos, no andan del todo desprovistas las partidas que la casualidad ha puesto á nuestro paso. De distintos sistemas y calibres, desde el trabuco *naranjero* hasta el moderno Mauser, hay de todo en los *parques* revolucionarios; pero lo que sí escasea y muy mucho, haciendo inutilizables esas armas, son las municiones.

En nuestra breve excursión por los campos insurrectos donde nada es estable, prosigue, no dejó de llamarnos la atención la existencia de un campamento en condiciones excepcionales. Hallase situado en una intrincada y abrupta sierra conocida por *Jocumín*.

Aquello, más que un inmenso campamento, constituye un verdadero poblado, donde han buscado albergue multitud de familias: hay pequeños huertos y estancos con siembras y crianzas; y se lleva una vida aislada por completo del resto de la jurisdicción. Desde luego que allí han resucitado los prefectos y *majases* de la pasada insurrección.

No todos los que se encuentran en armas están contentos con la vida que en los campos llevan. Muchos son los que se quejan de las privaciones que allí se sufren y de verse sometidos, no pocas veces, á un trato despótico y exigente por jefes ignorantes y emanados de la última capa social, y de los inmensos peligros que se corren en pos de un ideal, al que no prestan su concurso aquellos que prometieron hacerlo y á la hora decisiva les tienen abandonados.

Respecto á los jefes, no faltan rencillas personales, rivalidades y otras pequeñeces.

La táctica de los insurrectos consiste en evadir los encuentros serios; subdividir sus fuerzas en menudos grupos; operar en emboscadas; efectuar de vez en cuando algún asalto siempre que las circunstancias y las necesidades lo determinen, llevándose provisiones de

carne este secreto... Hoy, todo ha terminado! «Quede, sin embargo, ¡oh ancianos! sepultada esta historia en eterno silencio; no olvidéis que os ha sido contada á la sombra del árbol del desierto.

«Declinaba el invierno cuando eché de ver que Amelia perdía la tranquilidad y la salud que empezaba á restituirme. Enflaquecía, sus ojos se hundían su paso era incierto, y trémula su voz. Un día la sorprendí anegada en llanto delante de un crucifijo. El mundo, la soledad, mi ausencia, la noche, el día, todo en fin, la alarmaba igualmente. Espiraban en sus labios involuntarios suspiros; ya resistía sin sanción una larga excursión, y apenas acertaba á moverse; tomaba y abandonaba como al azar su labor; abría un libro y no podía leer; empezaba una frase y no la concluía; rompía de improviso el llanto y se retiraba á orar.

«Esforcéme en vano por sorprender su secreto, pues cuando le dirigía alguna pregunta, estrechando en mis brazos, me respondía con triste sonrisa que era como yo, y que no sabía lo que la aquejaba.

«Así trascurrieron tres meses, y su estado empeoraba por momentos. Parecíame que la causa de sus lágrimas era una correspondencia misteriosa, porque se mostraba mas serena ó agitada, según las cartas que recibía. Finalmente, habiendo trascurrido una mañana la hora en que nos desayunábamos juntos, subí á su aposento; llamé, pero nadie me respondió; entreabrí la puerta, pero á nadie encontré. Pe netraba absorto y vi sobre la chimenea un paquete á mi nombre; tomé con mano trémula, abrílo, y lei esta carta, que conservo para alegrar de mi en lo sucesivo todo movimiento de alegría:

«Había sonado la hora en que debía expiar todas mis consecuencias. En mi delirio había llegado á desear que me sobreviniese alguna desgracia, para tener á lo menos un objeto real de sufrimiento: ¡deseo espantoso, que Dios en su justicia ha escuchado sobradamente!

«¿Qué voy á revelaros, amigos míos? ¡Ved las lágrimas que brotan de mis ojos! ¡No há muchos días, nadie hubiera conseguido arran-

carne este secreto... Hoy, todo ha terminado! «Quede, sin embargo, ¡oh ancianos! sepultada esta historia en eterno silencio; no olvidéis que os ha sido contada á la sombra del árbol del desierto.

## Curiosidades.

### CONSERVACION DE FRUTAS.

El 31 de Octubre de 1884, es decir, cuando estaba ya muy avanzada la estación y la piel de las uvas empezaba á marchitarse, M. Petit cogió uvas abilladas, y para conservarlas las colocó en tres cuevas distintas, que tenían igual temperatura, siendo ésta de ocho á diez grados.

Dichas tres cuevas estaban en distintas condiciones: una de ellas quedaba abierta al aire exterior y tenía libre acceso; la segunda se cerró del mejor modo posible con una puerta de madera; la tercera estaba también cerrada como la segunda, pero además dejóse dentro un jarro destapado que contenía poco más ó menos un vaso de alcohol.

Las uvas estaban convenientemente dispuestas sobre una capa de falsas virutas de maderas como las que sirven para los embalajes.

M. Petit fué á visitar sus cuevas el 20 de Noviembre y halló que en la abierta al aire libre, así como también en la cerrada que no tenía puesto el jarro con alcohol, se habían echado á perder las uvas, mientras que en la tercera, por el contrario, los granos estaban perfectamente conservados é intactos, como si se acabaran de coger.

Por fin, el 7 de Diciembre, día en que se agotó la provision, las uvas tenían aun magnífica apariencia, encontrándose excelentes al gusto de los aficionados que las cataron.

Hé ahí, pues, descubierto un medio sencillo y económico de conservar las uvas. Basta encerrarlas en un local, que esté siempre á una temperatura baja y que se produzcan allí vapores alcohólicos. Además, es probable que las uvas no sean las únicas sensibles á este procedimiento, sino que también las ciruelas, melocotones, fresas, cerezas, peras y manzanas adquirirán con este sistema un suplemento de vida y hasta no sería raro que las flores y las legumbres gozasen de igual ventaja.

También es evidente que no se necesita disponer de vastas bodegas para esta instalación bastando perfectamente un mueble encerrado en una cueva cualquiera: y si emplea el procedimiento un propietario afortunado, á quien las viñas den abundante cosecha, disponiendo las uvas en tablas y colocándolas en la bodega, se obtendrían resultados excelentes. Lo esencial únicamente es que la cueva esté cerrada por lo menos de momento, sin cuyo requisito el alcohol se evaporaría inútilmente, perdiéndose sus emanaciones, al aire libre, sin obrar sobre las frutas.

Receta tan fácil está llamada á prestar un gran servicio á los propietarios de jardines ó huertos que guardan para si los productos de su cosecha. Los mercaderes al detall, ó los grandes productores, tienen mil medios de procurarse frutas, mucho tiempo después de haber pasado la época natural de su madurez. En cuanto á la uva, naturalmente se ha desarrollado una verdadera industria que, naciendo en Inglaterra y en Bélgica, se ha propagado activamente hacia el Norte de

Francia y hasta Thomery, patria del albillo de Fontainebleau.

Hoy se obtiene con facilidad, en tales épocas, magnífica uva de mesa, lo mismo negra que blanca.

Para lograr este resultado se emplean grandes invernáculos, en las que hay plantaciones que se someten á las temperaturas sucesivas de cada uno de los doce meses del año. Si se hace que el invernáculo esté en Enero á la temperatura del mes de Agosto y de Septiembre, en Enero madurarán las uvas; el sistema es sencillo y fácil de comprender, pero solo es practicable porque se ha hallado el medio de construir con rails viejos y hierro inútil invernáculos bastante económicos para que su coste no haga subir excesivamente el precio de la fruta. Con el mismo objeto se plantan tomateras entre las cepas, á fin de que su producto disminuya los gastos, y por esta razón los habitantes del Norte de Francia, más felices que los provenzales, pueden comer, de algunos años acá, tomates y uvas frescas en todo tiempo.

## Correspondencia.

### CARTA DE MADRID.

20 DE MAYO DE 1895.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA

### Meeting vinícola.

Los periódicos de hoy, sin distinción de matices, publican extensas reseñas telegráficas del «meeting» vinícola celebrado ayer en Villena, población rica en otro tiempo gracias á la exportación del vino y hoy arruinada como otras tantas regiones de España.

Hablaron muchos eruditos, defendiendo todos la urgencia de remediar la crisis que hoy atraviesa la agricultura.

Las conclusiones fueron, poco más ó menos, las mismas que en los meetings análogos de Cariñena, Tarazona, Junilla, Logroño, etcétera. Es de esperar que el gobierno, cuando pasen los actuales debates que hoy le entretienen en las Cámaras, dedique preferente atención á un problema tan importante. ¿Qué vale que se pierden ó se ganen unas elecciones, que en la sección A ó B de tal ó cual distrito voten con más ó menos legalidad, si mientras tanto sigue la ruina de provincias enteras de España?

### D. Jaime.

Llamaron anoche la atención varios despachos recibidos por esta Agencia, y por algun periódico, en los que se hablaba de haber llegado á Cádiz y Sevilla el hijo de D. Carlos de Borbon. Las autoridades de aquellas provincias se pusieron en guardia y esto se comprendió por el gran parecido que existe entre don Jaime de Borbon y un acaudalado bilbaíno, el señor Lacalle, que acompañó á Guerrita en su célebre expedición *taurica* de ayer.

Puestas las cosas en claro, cesaron las precauciones ante el supuesto príncipe.

### Inauguración.

Esta tarde, á las 4 y media, se ha verificado la solemne inauguración de la Exposición de Bellas Artes, en el Palacio del mismo nombre que se levanta frente al Hipódromo.

El acto ha estado muy concurrido y las invitaciones fueron muy solicitadas hasta última hora.

La reina, acompañada de las infantas Isabel

### A RENE.

«El cielo me es testigo, hermano mio, de que daría cien veces mi vida para evitarte un momento de pesar; pero ¡siendo tan desgraciada como soy, nada puedo hacer por tu felicidad. Perdóname por haberme ausentado de tu casa, cual una delincuente; si no lo hubiese hecho así, no hubiese podido resistir á tus ruegos, y no obstante, era indispensable partir... ¡Dios mio! ¡compadécete de mí!

«Ya sabes, René, que siempre he sido inclinada á la vida religiosa; tiempo es ya que ponga en obra las sugerencias del cielo. ¿Por qué he tardado tanto? Dios me ha castigado por mi tibieza. He permanecido en el mundo por tí... perdona la turbación que me causa la necesidad de alejarme de tu lado.

«Ahora conozco hermano mio, cuan provechosos son esos asilos contra los cuales te he oído declamar muchas veces, pues hay desgracias que nos separan para siempre de los hombres; sin ellos, ¿qué sería de los infortunados? Estoy persuadida de que tú mismo, hermano mio, hallarías tu descanso en esos albergues de la religión, porque la tierra no ofrece cosa alguna digna de tí.

«No te recordaré tu juramento, pues conozco la fidelidad de tu palabra. Lo has jurado y vivirás por mí. ¿Hay algo mas miserable que el pensar á todas horas en arrancarse la vida? Para un hombre de tu temple es harto fácil morir; pero, cree á tu hermana, es mucho mas difícil vivir.

«Abandona pronto, hermano mio, una soledad que tanto te perjudica, y busca alguna ocupación. Sé que te ries con amargura de la necesidad en que se está en Francia, de «tomar un estado». No desprecies tanto la experiencia y la sabiduría de nuestros padres, pues

FOLLETIN DE «EL ECO DE NAVARRA» 6

# EL RENE

POR

EL VIZCONDE DE CHATEAUBRIAND

creto; pero mi hermana, acostumbrada á leer en los pliegues de mi alma, lo adivinó fácilmente, pues la había alarmado el singular lenguaje de mi carta y ciertas preguntas relativas á negocios, porque nunca me había ocupado de ellos. Así pues, en lugar de contestarme, vino á sorprenderme.

«Para apreciar debidamente cuál fué en lo sucesivo la amargura de mi dolor, y cuales fueron mis primeros arrebatos al volver á ver á Amelia, debéis no olvidar que ella era la única persona á quien había amado, y que todos mis sentimientos se refundían en ella con toda la dulzura de los recuerdos de mi niñez. Recibí, por consiguiente, á Amelia con una especie de éxtasis de corazón: ¡hacia tanto tiempo que no había encontrado un ser que me entendiese, y á quien descubrir mi alma!

«Amelia se arrojó en mis brazos, y me dijo: ¡Ingrato! ¡quieres morir, mientras tu hermana existe! ¡Desconfías de su corazón! No te expliques, ni te excuses, pues lo he adivinado todo, como si hubiese permanecido á tu lado. ¿Quié-

y Eulalia, de la alta servidumbre palatina y de los ministros de Fomento, Gracia y Justicia y Marina ha recorrido los salones admirando las bellezas pictóricas y arquitectónicas que en gran número allí se atesoran.

Senado.

La sesión del Senado no ha tenido gran interés. Se ha limitado a una pregunta del señor marqués de Villasegura, más lato de lo que el asunto requería, y a la continuación del debate acerca de la totalidad de los presupuestos.

Combinación episcopal.

La Reina ha firmado esta mañana la combinación episcopal (Zaragoza, Huesca, Orense) y el nombramiento de gobernador general de Puerto Rico a favor del general Gamir, sustituyéndolo en el cargo de vocal del Consejo Supremo de Guerra el general Bargés.

Noticias.

Malos vientos han corrido hoy para el Gobierno. El discurso del Sr. Azcarate, del que doy una idea más abajo, ha causado tal impresión en la Cámara y en las tribunas que obligará a los señores Cánovas y Sagasta a intervenir en el debate sobre las elecciones de Madrid.

A última hora se decía por personas bastante caracterizadas en política que el Sr. Romero Robledo había indicado su dimisión porque su compañero el ministro de la Gobernación no había defendido bien a él y al ministro de Fomento que tanto han sido atacados por los silvestristas en los últimos días.

Esta clase de rumores circulan con mucha facilidad y luego no se confirman, pero la procedencia del rumor (el presidente de la Cámara y el Sr. Capdepon son entre otros los que lo han dado calor) hace creer que por lo menos ha estado en el ánimo del Sr. Romero el propósito que se le atribuye.

Aparte de esto lo que ha habido de notable es un telegrama de Cuba que transcribo integro. Dice así:

«El general Bazan encontró y batió las partidas de Mestre y Diaz en Rio Seco, haciéndoles tres muertos y varios heridos. La fuerza de su mando sin novedad. Un cuerpo enemigo de 200 hombres fué encontrado en Guadalupe, cerca de Moron, causándole tres baj y teniendo nosotros un herido leve. El general en jefe acaba de salir de Guadalupe.—Arderius.»

El Cardenal Sancha y Zorrilla.

Un telegrama que recibo de Alicante me da cuenta de que el Cardenal Sancha que se encuentra haciendo una visita pastoral llegó ayer tarde a la Pileta, residencia del Sr. Ruiz Zorrilla, con objeto de hacerle una visita a éste. Al penetrar en el salon donde se hallaba el emigrado de Paris, abrazáronse ambos con mucho afecto y conversaron largamente. Zorrilla manifiesta que es amigo de la infancia del Cardenal; hacia tiempo que no se habían visto. Son hijos de la misma provincia. Su conversación se redujo en gran parte a recordar los tiempos antiguos. Ya anochecido se separaron, despidiéndose cariñosamente.

Congreso.

Ocupan el banco azul los señores Reverter y Castellanos, no asistiendo los Sres. Cánovas, Romero y Bosch, por hallarse en la inauguración de la Exposición de pinturas.

El Sr. Ojeda se lamenta de que se exija el previo depósito de las multas cuando se entable recurso contra las decisiones de los Delegados de Hacienda, lo que hace imposible la defensa de muchos castigos por la Hacienda que lo son injustamente.

El Sr. Navarro Reverter ofrece autorizar a los castigados a que vengan a defenderse en los expedientes que se les siguen antes de hacer el depósito de la multa.

El Sr. Villanueva rogó al Sr. Azcarra que se considere al teniente Bosch, como muerto en la efectividad de coronel puesto que el Capitán general Martínez Campos le había propuesto para el ascenso por acciones meritisimas de armas, siendo justo que la familia cobrara los derechos del Montepío en el sentido que indica.

Prometió hacerlo así el ministro de la Guerra puesto que es compatible con lo legislado y además es justísimo.

Después de otras preguntas y ruegos se entró en la orden del día continuando el debate electoral.

El Sr. Ruiz (don Gustavo) dirigiéndose al señor Cos Gayon dice que han pasado las elecciones en Madrid donde el Gobierno ha sacado triunfante su candidatura y para esto las autoridades han tenido que tolerar abusos, y pregunta si el ministro de la Gobernación está dispuesto a indicar al Alcalde que evite el matute y al gobernador que persiga el juego.

El ministro de la Gobernación le contesta que está dispuesto a que en todas las ocasiones se cumplan las leyes.

Rectifican ambos oradores y entra el señor Dato a consumir el segundo turno del debate, comenzando por combatir la afirmación del Sr. Cos Gayon de que las actas estaban limpias, pues en muchas de ellas se consigna que el presidente se había negado a admitir las protestas y por este procedimiento no puede haber ninguna acta grave.

Después de relatar algunos detalles de abusos y atropellos, lee una estadística de la que resulta que los candidatos triunfantes en 1891 y 1893 obtuvieron casi igual votación que los

silvestristas derrotados en estas elecciones; ahora los ministeriales resultan con 4.000 votos más que milagrosamente ha habido desde entonces. Los conservadores que entonces votaron la candidatura deben de ser los mismos por la igualdad del número que los que ahora han votado la candidatura silvestrista. Luego esos 4.000 nuevos votantes deben de ser liberales que con don Luis Felipe Aguilera y el señor Galvez Holguin se han pasado a los conservadores. (Grandes risas)

El Gobierno al constituirse fué una lamentable equivocación, pero ahora es un peligro para el orden público.

Le contesta el Sr. Cos Gayon y dice que esos abusos que hayan cometido los candidatos ó sus amigos y de que ningún Gobierno puede responder, son los mismos en número y calidad que los que en todas las elecciones se han cometido.

El discurso que ha tenido verdadera importancia y que ha causado sensación en la Cámara ha sido el del Sr. Azcarate que ha consumido el tercer turno.

Comenzó diciendo que el único argumento del Gobierno es que lo ocurrido no es nuevo y que es tradicional; somos en Europa ejemplo de corrupción electoral.

Antes Madrid siquiera estaba libre de esta mancha ó algo libre siquiera.

Estas elecciones podrán ser como las de 1891 y 93, no me importa; lo que sé es que estas elecciones han sido una farsa indigna, una mentira repugnante y una comedia asquerosa. (Muy bien).

Se ha dicho que la candidatura conservadora independiente ha gastado mucho dinero, pero todos saben de dónde ha salido el que no se sabe de dónde ha salido, el que ha gastado la candidatura ministerial. Sr. Ruiz (don Gustavo): «Se sabe de dónde ha salido; plantearé un debate sobre ello.» No tiene razón el señor Cos Gayon al insistir sobre las actas limpias, porque hay interventores que se venden y otros que son menos latos que los muñidores ministeriales. (Risas).

Un gobierno no debe responder solo de sus actos y de sus autoridades, sino también de la conducta de su partido, así como es una garantía para la opinión la conducta del gobierno.

En todo hombre, según parece, hay algo de ángel y de bestia y lo mismo ocurre en todo partido, y el conservador desde la última vez que estuvo en el poder el ángel ha bajado y ha subido mucho la bestia.

El parlamento elegido por elección debe cuidar de que éste no se corrompa, porque esto sería renegar de su origen y hacerse cómplice de la corrupción. (Muy bien).

Se habla de la gravedad de las circunstancias, ¿es que el compromiso de honor adquirido por el señor Sagasta puede llegar hasta esto? ¿No reclamó la mayoría cuando al sorteo de concejales? ¿No reclamó cuando la designación de interventores? ¿no reclama ahora en lo sustancial?

¿Es que la monarquía no ganaría con la vuelta al poder de los liberales ó con la anulación de las elecciones? ¿Es que la monarquía puede tener interés en la corrupción del sufragio? Si el parlamento se calla demostrará su inutilidad y puede poner en su fachada un letrero que diga: «Esta casa se alquila.»

Lo mejor sería prever y evitar las desgracias que nos amargan; (los republicanos felicitan al señor Azcarate); en la Cámara gran sensación por el discurso del orador que ha sido notabilísimo.

MENCHETA.

Lo de Cuba.

El corresponsal en Cuba del Herald da cuenta a este periódico, en su edición de Paris de una interview que ha tenido con Martí, Máximo Gomez y Maceo.

Lo más interesante de la interview es lo que se refiere a las relaciones de los insurrectos con los Estados Unidos.

Martí, Gomez y Maceo se oponen a la anexión a los Estados Unidos. Ellos luchan por la independencia de Cuba y aceptarían el apoyo moral y hasta material de la gran República norteamericana a cambio de grandes concesiones, entre otras la de ofrecerle en el territorio cubano la libre introducción de todos sus productos sin satisfacer derecho alguno de aduanas.

Esperan que el Gobierno yankee concluirá por reconocerles la beligerancia, dando así su visto bueno a la iniciativa que en este asunto han tomado varios senadores.

Los tres cabecillas creen que la guerra actual durará dos años, y que España, al fin y al cabo, se verá obligada a abandonar la isla, repitiéndose así el caso de Santo Domingo.

Tiene esta interview la importancia de confirmar que Gomez y Martí están en Cuba.

Todo lo demás, los juicios y opiniones que emiten los cabecillas, no hay por que decir que son ridículas ilusiones forjadas por la fiebre que les domina.

He aquí lo que dice el firmante de una carta, con motivo de su visita al lugar donde hace días se libró un encarnizado combate:

«Al penetrar en el Ramón de las Yaguas experimenté una sensación indefinible, mezcla de indignación y espanto. Todas las cosas que a uno y otro lado formaban la calle Real, hasta el número de 32, halláanse reducidas a pavesas. Un cuadro de negras y humeantes cenizas y un montón de escombros marcan el sitio que hasta ayer ocupó un hogar tal vez feliz. Entre las ruinas vense fundidos é inutilizados por el fuego instrumentos diversos, camas de hierro, máquinas de coser, utensilios de cocina, copas, vasos, cubiertos, cuanto significa y revela el bienestar de una familia.

«Y lo más terrible, lo que infundía al cuadro mayor tristeza y desolación, era que por ninguna parte se veía un ser humano. El pueblo estaba desierto, abandonado; sus habitantes habían huido como se huye de una ciudad maldita. Alguno que otro perro cruzaba silencioso por entre las ruinas ó permanecía echado en el portal de alguna de las pocas casas intactas, pero también abandonadas. Aquello era algo más sombrío, más tétrico que un cementerio.

«Discurriendo de uno á otro lado y asomándonos á los abiertos huecos de las viejas ca-

sas, llegamos á encontrar en una un pobre viejo, á un negro lisiado y casi mudo, que yacía en el suelo. Nos miró con espanto primero, negándose á contestar á nuestras preguntas; después comprendió que éramos gente de paz, y con gran trabajo nos hizo entender que allí cerca había otra familia. Seguimos la dirección indicada, y efectivamente, en una casa que, por estar alejada algo del centro del pueblo, se había salvado, encontramos á otro pobre anciano, también de color, que, por tener una pierna fracturada, no se podía mover de su asiento, y al que acompañaban una mujer y una niña. Estos eran los únicos habitantes del pueblo, y permanecían allí por estar imposibilitados físicamente. Los demás habían huido ante la tea de los incendiarios.

«Recorrimos el cementerio, sembrado de cápsulas disparadas de Maüser y Remington, lo que indicaba que allí había tenido lugar lo más recio del encuentro, y al salir de aquel recinto y doblar un recodo del camino, un cuadro espantoso se presentó á nuestra vista: tendidos en la mitad del campo yacían tres cadáveres, tres hombres sobre cuyos cuerpos en descomposición graznaban aves de rapiña.»

Gacelillas.

Después de los funerales verificadas en la parroquia de San Lorenzo en sufragio del alma del que fué nuestro amigo don Telesforo Dean, se celebró otro funeral en la iglesia de las Beatas que se vió muy concurrido de buenos amigos del finado.

Hoy darán principio en el Santo Hospital las misas por el alma de dicho señor, siendo los días laborables á las siete y media y los festivos á las ocho y media.

Va á publicarse en Madrid, principiando el día 1.º de Junio, un nuevo periódico ilustrado que llevará por título *Noticiero de Madrid* del que será Redactor en Jefe, nuestro querido amigo el exgobernador de Navarra D. Gerónimo Flores.

Para publicar los juicios orales de esta Audiencia de Pamplona con los retratos de los presidentes de sala, abogados defensores, etc., etc., se necesita aquí un director artístico á fin de que remita á dicho periódico dibujos de los sucesos importantes que ocurran.

Por los empleados que fueron procesados en Cuenca por asuntos de contribuciones y que salieron abuseltos, se está trabajando, según nuestras noticias, para procesar á los que contribuyeron á la formación de causa.

Conste, según escriben de San Sebastian, que los atunes no quieren morder el cebo.

Pues cualquiera haría lo mismo. Obrar como personas inteligentes.

Se viene observando en el trayecto de las obras de las aguas de Arteta una porción de destrozos que indican la barbarie y mala intención de sus autores.

Son varios los tubos que han sido rotos; hace pocos días tiraron uno desde uff puente; ayer apareció rota una ventosa y ayer rompieron una parte de la cañería, cuando iba llena de agua y se estaban haciendo las pruebas.

Hay ya sospechas de quienes sean los autores de estos destrozos y se les sigue la pista para entregarlos á los tribunales.

Por nuestra parte, rogamos al señor Gobernador ordene la vigilancia del trayecto referido, á fin de que se evite en lo posible hechos que nada dicen en favor de la cultura y del respeto á la propiedad ajena.

A las cuatro de la tarde de mañana jueves se correrán en la plaza de toros cuatro vacas bravas, de la ganadería de Diaz, para diversion de los aficionados.

La música de la Constitución tocará en los intermedios.

La entrada á tendido costará un real.

Ha sido nombrado salmista de la Santa Iglesia Catedral, con el cargo de bajo de la capilla de la misma don Pedro José Echarri.

Dicha capilla cuenta con un nuevo profesor, D. Valentin Fernandez, que toca el fagot.

Por esta vez ha acertado Noherlesoom en sus pronósticos.

Llevamos dos días de lluvia, que no vendrá mal á los campos.

Aquí nos quejamos del mal tiempo; pero en otros lados tienen más razon las quejas.

Las copiosas nevadas que han caído en Suiza interrumpieron la circulación. Las heladas han causado notables daños en la agricultura.

Se ha disuelto ahora en San Sebastian una sociedad excursionista que se constituyó hace años.

¿Y saben ustedes cómo se ha disuelto? Pues muy sencillo: sin haber hecho ninguna excursion.

De fijo que todos eran españoles.

Se ha publicado una relacion de las inscripciones nominativas del 80 por 100 de propios y recibos de intereses de las mismas, emitidas por la dirección de la Deuda á favor de varios Ayuntamientos de esta provincia.

Las oposiciones á escuelas de niños que se estaban celebrando en Zaragoza, se han suspendido por enfermedad del Presidente del tribunal que entiende en las mismas.

Por la Diputación foral se está proveyendo á los camineros, que lo solicitan, del uniforme de verano.

Hemos tenido ocasion de ver la restauracion de un antiguo cuadro representando la efigie de San Fermín. El cuadro, que figura en el testero de la

sala de dicho nombre en el Hospital provincial, se hallaba muy deteriorado, y gracias al hábil é inteligente pincel de nuestro amigo el profesor de la Escuela de Artes y Oficios don Balbino Ciaurriz, ha quedado tan perfecta y característicamente restaurado, que pueden admirarse las bellezas de dibujo y colorido que hasta ahora permanecían oscurecidas, y borradas en gran parte, por el trascurso del tiempo.

Felicitemos al Sr. Ciaurriz por su difícil trabajo.

«Guerrita» ha toreado, según lo convenido, en San Fernando á las 7 de la mañana, á las 11 en Jerez y á las 5 de la tarde en Sevilla.

Total tres corridas en un día y de todas ha salido victorioso y con grandes aplausos.

Dice un periódico de Madrid:

«En el Juzgado de guardia presentaron ayer tarde una denuncia contra un farmacéutico de esta corte, dos súbditos turcos, quienes, yendo á comprar sal de higuera, les dieron sal de acedera, por cuya equivocación ha muerto un oso, al que propinaron la primera sal los denunciadores.»

El error es lamentable y el trabucador debe ser castigado severamente; pero, ¿apenas si se necesitan equivocaciones para matar todos los osos que andan sueltos por Madrid!

Sobre las 11 de la noche de anteayer fué herido por disparo de arma de fuego el joven Cándido Buey y Echaudi, natural de Roncal y en la actualidad operario de la fábrica de Oroz-betelu.

El Juzgado municipal entiende en el asunto.

Del corral llamado del «Raso» jurisdicción de Miranña de Arga, se llevaron en la madrugada de anteayer 47 carneros, de la propiedad de la Junta de Abastos de aquella villa.

Además de las reses robadas se encontraron dos de estas heridas con arma blanca.

El Juzgado instruye diligencias para el descubrimiento de los autores del robo.

Seis mil kilos de merluza entraron anteayer en San Sebastian, los que se vendieron á 50 céntimos el kilo.

También entraron 30 kilos de langostas que alcanzó el precio de 2'20 á 2'40 pesetas el kilo.

Los ribereños que se dedican á la pesca del salmón, siguen lamentándose de la escasez que este año se nota del citado pez.

De las observaciones hechas resulta, que entran pocos del mar y estos remontan arriba hacia Navarra en busca de aguas frescas y dulces, y son de pequeñas dimensiones.

Atribuyen, algunos que se creen inteligentes, esta escasez, á no ser este año de los llamados de pasa, y añaden que el venidero será de mucha abundancia.

Ayer se embarcaron en la Coruña quince hermanas de la Caridad que van á prestar servicios en los hospitales de Cuba.

El comandante Ariza se ha ofrecido á mandar un regimiento de voluntarios que se trata de organizar en Cataluña.

Hoy celebrará el Ayuntamiento de esta Capital la sesión ordinaria en sustitución á ser mañana día festivo.

Precedentes de Zaragoza llegaron al término jurisdiccional de esta ciudad 162 reses lanaras, las cuales fueron resacas por uno de los Profesores de veterinaria de que dispone el Municipio.

En la dependencia de la Alcaidía se halla á disposición de su dueño el guante que uno de los guardias municipales se encontró en la vía pública.

Se halla vacante la escuela de ambos sexos de Avesa, por renuncia de la maestra doña Modesta Cenoz.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Longuida, tratada con 500 pesetas anuales.

En los días 27 y 28 del corriente se celebrará en Ochagavía la feria anual ganados.

VINO BUGEAUD el mejor y más agradable de los tonicos Anemia, Fiebres, Convalecencias Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe - PRINCIPALES FARMACIAS

HIGIENE DEL TOCADOR Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al COALTAR SAPONINÉ LE BEUF su admisión en los Hospitales de la ciudad de Paris, lo hacen incomparable para la higiene del Tocador, lociones, cuidados higiénicos de las crías, cuidados de la boca y purifica, de los cabellos cuya caída detiene. El frasco, 2 fr. En las Farmacias. DESCONFÍANSE DE LAS FALSIFICACIONES

Charada.

Consonante la primera; en el pentágrama tres; segunda nada, y el todo de excelente aroma es.

SOLUCION Á LA ANTERIOR: CA RA VA

Comunicado.

Pamplona 21 de Mayo de 1895. Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA. Muy señor nuestro y de nuestra más distinguida consideración: Suponíamos que nuestro comunicado inserto en el periódico de su dirección, correspondiente al día 17 del actual, no tendría contestación porque no es de darla tratándose de hechos ciertos, claros y concretos, pero nos hemos equivocado, sorprende en su réplica que aparece en su ilustrado diario del 19, si bien sin salir del mismo tema.

Insiste el Sr. de la Huerza en lo manifestado anteriormente, volviendo a repetir que la Sociedad de quintas que él representa ha en bierdo todas las plazas hasta el número 1.328, si que lo hayan efectuado otras Compañías ó Empresas, no obstante figurar en sus censos el servicio activo en la Península y Ultramar; y nosotros repetimos, sin que se nos pueda desmentir, en que el señor de la Huerza da la representación que ostenta, no ha puesto ni un sólo sustituto para los reclutas del segundo llamamiento, y que todos los que tiene colocados para los del primero exclusivamente, no han pasado del número de 15, vamente, no han pasado del número de 15, perteneciendo los ingresados á las diferentes situaciones de que se compone el Ejército Español, y no á la clase de licenciados y reservistas de seis años únicamente, como lo afirman en su relacionado anuncio ó reclamo, sembla en su desmentido categóricamente, expresando se desmintió categóricamente, expresando de las condiciones que reunían todos y cada uno de los 15 sustitutos colocados por el señor de la Huerza.

La verdad no es más que una, y ésta es la dicha en nuestro mencionado Comunicado, y de que nos desmienta como debe desmentirse, de ser los hechos en que se funda inexactos, reteramos al precitado señor, teniendo entendido que para ello es preciso que cite, «que no lo hará», al individuo que perteneciendo al segundo llamamiento, y estando contratado con la indicada sociedad antes del sorteo, se le haya puesto sustituto, en lugar de seguir diciéndose que todas las plazas que le han correspondido desde el número 1 al 1.328 han sido cubiertas; porque esto no significa más sino que los mozos que pactaron con la susodicha sociedad, podían estar comprendidos entre los sorteados del 1 al 15, lo mismo que del 1 al 908, último de los que resultaron responsables del cupo señalado en la época que la ley de reemplazos determina, pero no del 908 al 1.328 que es lo que debía demostrar, no para probar con esto, que á tanto le obligaban sus compromisos, si es que los contrarios son en igual forma que los nuestros, sino para hacer ver su generosidad con el asociado.

Lo demás es pura palabrería y ganas de exhibirse el señor de la Huerza, dando á conocerse como gerente de una sociedad de quintas, lo que podía muy bien hacer sin intentar perjudicar á las demás con redacciones de sueltos intencionados, pretendiendo hacer ver que él es quien ha cumplido en mejores condiciones que los demás con sus asociados.

Hemos dicho y recontamos diciendo, que lo mismo que en el reemplazo de 1894 que en los anteriores, no han tenido más alcance nuestros compromisos, que el de libertar el servicio en cuerpo armado, á los que les correspondiera por su número para cubrir el contingente total de activo fijado por el Gobierno en la fecha á que se refiere el artículo 144 de la ley, bien sea el señalado de 40.000 hombres ó bien ascendiendo á 80.000 sin que nada más podría estipularse, pues es evidente la imposibilidad de responder tan en absoluto que se llegara á obligar á lo que por circunstancias extraordinarias sucediera, como ocurre en la actualidad, ya que de responderse, el mismo derecho que se reconociese á los excedentes de cupo del 94, había que concederles á los de los anteriores reemplazos, de verse el Gobierno en la necesidad de llamarlos á las filas.

De todos modos, no es el señor de la Huerza la persona jurídica llamada á interpretar las cláusulas que contienen nuestros contratos, y esté tranquilo y seguro, que si aquellos que con nosotros pactaron, y después de cubrir el primer cupo han tenido que venir á ser filiados como soldados, supusieran que nuestro compromiso era más general, ya utilizarían su derecho donde bien vieren convenirles, en lo que estarían muy en su lugar, sin que para ello les haga falta el asesoramiento del señor de la Huerza.

Nuevamente aprovechan esta ocasión para repetirse de V. atentos S. S. Q. B. S. M.—TOMÁS LLARREQUI, gerente y socio de la Nueva Positiva.—PEDRO ECHAPARE Y C.<sup>2</sup>

Cultos

Santo de hoy.—Santa Rita. Santo de mañana.—La Ascension del Señor

EN SAN SATURNINO.—Cuarenta horas, se expondrá S. D. M. á las seis de la tarde y se reservará á las ocho concluyendo con el Santo Rosario.

EN SAN NICOLAS.—A las siete y media de la tarde flores de Mayo con lectura, sermon, letania y letrillas cantadas y Santo Rosario.

EN SAN AGUSTIN.—Novena y función á Santa Rita de Casia.

A las nueve de la mañana novena rezada. A las diez Misa solemne.

SERVICIO PARTICULAR DE EL ECO DE NAVARRA (Telegramas-Mencheta).

Madrid 21 (12:30 tarde.)

Lotería.

En el sorteo de la Lotería nacional celebrado hoy en esta Corte, han correspondido los

premios mayores á los números siguientes:

13.984 (Segovia), 3.200, 5.136, 33.306, 9.717, 18.654, 5.944, 31.150, 3.707, 24.156, 32.754, 9.320, 19.698, 28.674, 30.917, 15.311, 25.558, 26.412, 19.217, 18.738; 5.111, 25.985, 2.616, 19.764, 2.431, 6.166, 13.056.

Madrid 21 (3:15 tarde.)

Un motin.

En Crevillente—Alicante—se ha alterado el orden por cuestion de los consumos. Hubo necesidad de reconcentrar la Guardia civil de las inmediaciones. En vista de la actitud de los alborotadores se hicieron algunos disparos al aire, con lo que se pudo restablecer el orden.

Madrid 21 (7:35 noche.)

En el Senado.

El Senado ha aprobado sin discusion el presupuesto de la Presidencia del Consejo de ministros.

Ha consumido el primer turno en contra del presupuesto de Estado el Sr. Marcoartú.

Madrid 21 (7:50 noche)

El debate del Congreso.

El Congreso se hallaba animadísimo ante el anuncio del debate que iba á ventilarse.

Comenzó la sesión con la denuncia hecha por el Sr. Ruiz (don Gustavo) de que en Madrid se juega y que hay mucho matute.

El señor Azcárate se lamenta de la inutilidad de las denuncias de esta clase. Se entra en el debate electoral.

Discurso de Sagasta.

El señor Sagasta declara que los liberales no se consideran derrotados por el resultado de las últimas elecciones. Añade que los silvelistas convirtieron la cuestion de las elecciones en debate político. Condena la conducta del Gobierno; pero, dice, que los compromisos del patriotismo obligan á los liberales á ayudar al Gabinete y el amor al trono y al país aconsejan esa conducta. Sería antipatriótico provocar crisis y encender la guerra civil contra los conservadores mientras los soldados se batien en Cuba por la patria.

Madrid 21 (7:55 noche.)

Discurso de Cánovas.

El Sr. Cánovas comienza por evidenciar que está de acuerdo con Sagasta, pues, son imposibles las iniciativas del Gobierno ante una mayoría que estuviere en actitud hostil. También coincide con Sagasta en que la concordancia entre liberales y conservadores se romperá en cuanto cese el compromiso de aprobarse los presupuestos.

Recuerda que ningún Gobierno sube al poder sin contar con el decreto de disolucion. El Sr. Azcárate creó posible legalizar la situación si vuelven los liberales al poder.

Proposicion de censura.

Se leyó la proposicion de los republicanos pidiendo un voto de censura contra el gobierno por su conducta en las elecciones.

El señor Silvela explica el alcance del voto de la proposicion. Reconoce las dificultades de la situacion del Gobierno y juzga que esta situacion se obligaba á usar de prudencia; pero, el Gobierno no debe abandonar el poder, pues la responsabilidad seria suya.

Madrid 21 (8:15 noche.)

Contraproposicion.

Se presenta una proposicion de «no ha lugar á deliberar.»

La apoya el señor Sagasta y la combate Salmeron.

Se aprueba por 170 votos contra 27.

Madrid 21 (8:30 noche.)

Comentarios.

Coméntase favorablemente la lealtad con que el señor Sagasta ha mantenido esta tarde sus compromisos con Cánovas, á fin de facilitar la gestion del Gobierno.

Muchos liberales se felicitan de la disciplina demostrada por los diputados del partido.

Madrid 21 (8:50 noche)

Otros liberales, en cambio, sienten que lo hecho redundará en beneficio de los conservadores.

Los silvelistas juzgan que les saldrá caro á los liberales el acto de hoy, porque no se vota impunemente contra la propia conciencia.

Madrid 21 (9 noche.)

También se ha comentado que Calveton y el marqués de Retamoso, diputados liberales, hayan votado contra la proposicion de «no ha lugar» presentada por Sagasta.

El presupuesto de Fomento.

Después del debate electoral ha continuado la discusion del presupuesto de Fomento, interviniendo Labra y Groizard.

ULTIMA HORA.

Madrid 22 (12:25 noche.)

De Cuba.

Telegrafian de Cuba que no ocurre novedad.

Martinez Campos ha salido de Cienfuegos con direccion á Manzanillo y Santiago.

Los carlistas.

Se ha celebrado una velada en el Circulo Carlista, en conmemoracion del Santo de la princesa Berta, esposa de D. Carlos.

Han pronunciado discursos Mella y el marqués de Cerralbo. Habia muchas señoras, que fueron obsequiadas con ramos de flores.

Barcelona 22 (1:25 madrugada.)

Triple crimen.

Un individuo llamado Juan Parra acaba de asesinar á la hermana de su exnovia, hiriendo gravemente á ésta y la madre de las dos. Este triple crimen, que ha reconocido por móvil el que la exnovia no queria reanudar las relaciones, ha constonado la ciudad. El autor ha sido detenido.

La Internacional.

Telegrama de la Bolsa.

Recibido por don Antonio Garcia Peña, representante en esta plaza de los señores Benard y C.<sup>2</sup>

Madrid 21 (5:20 tarde.)

BOLSA DE MADRID.

Deuda perpétua al 4% interior. 70'95 Id. Id. fin corriente. 70'65 Id. Id. Id. próximo. 70'70 Deuda perpétua al 4% exterior. 81'30 Acciones del Banco de España. 387'00 Deuda amortizable al 4%. 81'80 Compañía Arrendataria de Tabacos. 193'00 Billetes de Cuba (1886). 105'95 Id. id. (1890) liberadas. 97'00

BOLSA DE PARIS.

4% exterior. 71'84

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO.

Paris, á 8 dias vista. 12'50 Londres, á 3 dias vista. >>

Coche á San Urbano

Saldrá uno el dia 25 á las 5 de la mañana del Establecimiento de carruajes de Carlos Maisonnave. x 2-1

Gran fábrica

LA MAS ANTIGUA DE PAMPLONA de bebidas gaseosas, agua de Seltz y depósito de cerveza alemana

DE ESTEBAN SAN ROMAN

Calle de Espoz y Mina, 7—Pamplona.

PRECIOS CORRIENTES.

Por una docena de botellas grandes de cerveza alemana. 5'00 pts. Por una idem de idem pequeñas de idem idem. 2'50 > Por una idem de idem de gaseosas. 1'50 > Por una idem de sifones grandes. 1'50 >

Soy español y no miento, no es verdad que existe ninguna fábrica de gaseosas movida á vapor en Pamplona.

Esta casa tiene sucursales en los puntos siguientes:

En Estella, don Juan Galdeano, Plaza de los Fueros, núm. 12; en Puente la Reina, don Gregorio Echavarría, calle Cerco nuevo, núm. 23; en Sangüesa, don Juan Harina, calle Mayor, comercio; en Lumbier, don Isidoro Irigoyen, comercio; en Elizondo, don Esteban Iribarren, comercio; en Irurzun, don Santiago Bazain, comercio; en Alsásua, don Luis Azor, almacenista de vinos la Florida; en Santesteban, don Eusebio Garraus. 15-1 (a)

Coche á San Urbano

De la calle de San Francisco, número 7, saldrá el sábado 25 del actual á las 6 de la mañana; ida y vuelta 12 reales asiento. 2-1 p

Coche para San Urbano

Saldrá el dia 25 de la plaza del Castillo, número 18, Administracion de coches de Beorlegui. x 3-1

Caballos

Para los toros, se compran, Espoz y Mina, núm. 11, planta baja. 6-1 (a)

Tejeria

Se arrienda una próxima á la venta del Mochuelo.

Informarán, Taconera, 18, 2.º Pamplona. x 4-1 (a)

En el almacen

y tienda de Basilio San Juan, sucesor de Saldise, se han recibido dos partidas de vino superior de Artañona seco y dulce, de Aragon de muy buena calidad. También encontrarán vino de 4 años para enfermos, y aguardientes y vinos generosos.

Estafeta, número 70 y 74. 4-1

Nodriz

Se desea una para que crie el niño en su casa; se preferirá sea en un pueblo inmediato á esta poblacion.

Informarán en la calle Rozalejo, núm. 4, 3.º 3-1

Fábrica de sombreros.

Grandes existencias en novedades para caballeros y niños.

Sombreros flexibles de 3 á 10 pesetas.

Sombreros de paja de 2'50 á 10 id.

5, Calceteros, 5, Pamplona. x 5-4

Sastre.

Se necesita un oficial que sepa su obligacion.

Dirigirse Estafeta, 15. 1.º 8-2

Practicante de Farmacia.

Se necesita uno que sepa su obligacion. Para informes dirigirse á D. Valentin Marquina, Nueva, 1, Pamplona. 4-4

Fábrica de jabon

Se vende una en muy buenas condiciones, á plazos ó al contado. En la calle Mayor, número 71, tienda, darán razon. 15-6 (a)

Nuevo invento.

Se ha concedido privilegio de invencion por 20 años, con todos los requisitos que la Ley exige, á un aparato para la limpieza de toda clase de tuberías, aplicable especialmente al desholinado de chimeneas.

Se vende dicho aparato y se dan toda clase de explicaciones para su uso, en casa de su inventor D. José Vilella, calle de Zapatería, núm. 13.

Los precios son tan económicos, que están al alcance de todas las familias.

José Vilella, Zapatería, 13. 8-6

Estético Universal.

Embellece, alivia y cura, Bra guero céntrico y recoge vientres P. M.; inventos Pedro Ramon; precio reducido y seguros efectos; pidase en todas las farmacias bien surtidas; envío gratis del folleto. Carmen, número 38, 1.º Barcelona. 52-43 m

Dolores de estómago,

dispepsias y gastralgias, las más rebeldes son curadas con las papeletas del doctor Soudre, preparadas por el Farmacéutico monsieur Lam dumiey, Bayonne (Francia). Precio de la caja 6 y 3'50 pesetas.

Depósito en Pamplona Farmacia y Droguería de Marquina, calle Nueva, número 1. m y d 60-2

Arriendo.

De una espaciosa habitacion, empapelada y pintada de nuevo, con jardin, pozo, gallinero y otras muchas comodidades, en la calle de la Estafeta, 61.

En el piso 4.º derecha de la propia casa darán razon. 10-9 (a)

Se arriendan

varios locales en la planta baja de la casa número 7 de la calle de Lindachiqua, que pueden servir para diferentes usos.

Darán razon en el paseo de Valencia, número 6, piso 2.º ó portería. 6-5 (a)

Insecticida Gior.

Polvos infalibles para la destruccion completa de toda clase de insectos; mata las pulgas, moscas, mosquitos, cucarachas, chinches, piojos, orugas, pulgones, hormigas y hasta la polla.

Destructor Gior para matar ratas, ratones, topos, hurones, &c., &c.

De venta en Pamplona Droguería de Marquina, Nueva, 1. m y d -2

Mapas de Navarra

en tres tamaños y obras de 1.ª enseñanza, por Ibarlucea.

Ley Municipal ajustada á Navarra, por Diaz.

Material y libros de Escuela de todas clases.

Papel y sobres para cartas y de hilo de diferentes marcas.

Por mayor, papeles de fumar, en 20 marcas.

Se hacen toda clase de impresos, y tarjetas al minuto.

Compra y venta de valores del Estado.

Cambio de oro y se compra plata lisa.

Comisiones y representaciones.

CASIANO DIAZ, Zapatería, 17.—Pamplona. M y J m y d 16-4

Yerbas.

El domingo 26 de los corrientes y hora de las diez de su mañana se celebrará subasta pública para el arriendo de las yerbas de Muruzabal de Andion, jurisdiccion de Mendigorría, en la notaria del Liedo. D. Luis McGrano, calle Mayor, núm. 35, Puente la Reina, donde se halla el pliego de condiciones. 3-1

A los propietarios

y carpinteros.

No comprar tablas de ningún género sin antes visitar el acreditado almacén de maderas de Cayetano Lapoya, Pellejería, 78, Pamplona, donde hay una gran existencia para la venta en comision, con una gran rebaja de precios.

En dicho establecimiento hay de venta carruajes para un caballo, y pipas vacías, á precios convencionales. 20-11 (a)

EMULSION DE SCOTT

Es recetada universalmente porque es muy útil en todos los casos de decaimiento orgánico y pobreza de la sangre. Es una combinación de aceite de hígado de bacalao, emulsionado y hecho fácil de tomar, sin el mal gusto del aceite y, al contrario de éste, digerible y asimilable. En dicha combinación entran los hipofosfitos que enriquecen considerablemente las virtudes del aceite. Para la Tisis, Escrófula, Anemia, Clorosis, Niños Raquíticos y Afecciones de la Garganta y Pulmones los Médicos no encuentran nada que iguale á la Emulsión de Scott.

Exijase la legítima. De venta en las Boticas.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY  
OF THE UNITED STATES  
(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)  
FUNDADA EN 1859

La sucursal de España, autorizada por Real orden de 10 de Octubre de 1882, ha pagado por siniestros desde dicha fecha á la de 31 de Marzo de 1895, Pesetas 8.900.782'55 entre las siguientes provincias:

PROVINCIAS.	Número de siniestros.	SUMA PAGADA Pesetas.	PROVINCIAS.	Número de siniestros.	SUMA PAGADA Pesetas.
Alava . . . . .	1	15.000	Lugo . . . . .	1	5.000
Alicante . . . . .	16	117.781'10	Madrid . . . . .	118	1.887.858'76
Badajoz . . . . .	6	174.856'10	Málaga . . . . .	10	262.154'70
Barcelona . . . . .	142	3.137.471'48	Murcia . . . . .	3	30.000
Burgos . . . . .	10	55.382	Navarra . . . . .	1	15.023'40
Cáceres . . . . .	11	88.422'50	Oviedo . . . . .	10	255.917'78
Cádiz . . . . .	20	379.041'70	Palencia . . . . .	4	32.500
Castellón de la Plana . . . . .	3	15.160	Pontevedra . . . . .	8	122.500
Ciudad Real . . . . .	4	35.035'45	Salamanca . . . . .	16	128.477'65
Córdoba . . . . .	7	66.100	Santander . . . . .	22	269.320'15
Coruña . . . . .	11	111.336'45	Segovia . . . . .	5	40.000
Gerona . . . . .	4	79.567'47	Sevilla . . . . .	7	186.415'50
Granada . . . . .	1	24.863'60	Tarragona . . . . .	1	10.420
Guipúzcoa . . . . .	8	275.860	Toledo . . . . .	2	13.000
Huelva . . . . .	1	20.000	Valencia . . . . .	23	379.565'71
Huesca . . . . .	9	50.697	Valladolid . . . . .	3	47.000
Jaén . . . . .	6	55.315	Vizcaya . . . . .	11	325.115
León . . . . .	1	5.055	Zamora . . . . .	1	5.000
Lérida . . . . .	4	39.913'80	Zaragoza . . . . .	9	83.655'25
Logroño . . . . .	1	5.000			
			Suma total.	521	8.900.782'55

Inspector en Alava, Navarra y Logroño, con residencia en Bilbao, D. Ramiro de Orbeagozo.  
Agentes: en Pamplona, D. Cándido Manterola; en Vitoria, D. Felipe Gonzalez; en Logroño, D. Carlos Miranda, Imprenta, 1, 3.º; en Haro, D. Cesáreo Campo; en Calahorra, D. Manuel Lorés. j d 30-15

ANUARIO DEL COMERCIO

Directorio de las 400.000 señas de España, Ultramar, Estados Hispano Americanos y Portugal.—Decimaséptima edición, 1895 (Bailly Baillière). Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas, 1881, y de Barcelona, 1888. Medalla de Plata en la de París, 1889, Gran diploma de honor en el Concurso internacional de Madrid de 1890, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893.—Reconocido de utilidad pública por Reales órdenes. Obra útil e indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

El Anuario del Comercio lo forman dos tomos encartonados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende:

- 1.º Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, & .—2.º Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio e industrias y calles.—3.º España por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.º una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carterías, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, ferias, establecimientos de baños, círculos, & .; 2.º, la parte oficial, y 3.º, las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.º Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.º Cuba y Puerto Rico, Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio e industria.—6.º Estados Hispano Americanos, divididos en: América Central: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, San Salvador y República Dominicana.—América del Norte: México.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Curagao.—7.º Reino de Portugal y sus colonias.—8.º Sección Extranjera.—9.º Sección de anuncios, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano Americanos y Portugal.—12. Índice general.

IMPORTANTE

Queriendo esta Administración corresponder al favor creciente que dispensa el público al Anuario del Comercio, tiene la satisfacción de obsequiar á los compradores del de 1895 con un magnífico Mapa de España en ocho colores, y de las dimensiones de 74 centímetros por 94.

Precio: 25 pesetas en España y 50 francos en toda América.  
Se halla de venta en la Librería editorial de Bailly Baillière é Hijos, Plaza de Santa Ana, 10, y en las principales del mundo.  
Representante en Pamplona, don Roque Zamalloa. M A Y M g

JARABE PAGLIANO,

Depurativo refrescante de la sangre, del Profr. Ernesto pagliano  
Nápoles, número 4, Calata S. Marco (Casa propia.)

Para evitar que el público sea engañado por equívocas publicidades y para atenuar los daños derivados de la desleal concurrencia de otros, es preciso recordar que todos los productos y el Jarabe Pagliano de Nápoles no tienen que ser confundidos con los que se despachan bajo el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las sentencias que se anuncian en otra publicidad no pueden en ningún modo referirse á la casa Ernesto Pagliano, de Nápoles, que ha sido autorizada por el ministerio del Interior del Reino de Italia (Dirección de Sanidad) para la fabricación y venta del Jarabe y demás productos que llevan su nombre.

N. B. Nuestra casa de Florencia está suprimida.

Exigir sobre el frasco y sobre la cajita la marca de fábrica depositada según la ley.  
Depósito en Barcelona: Salvador Alsina, Pasaje del Crédito, 4.  
Depósito en Pamplona: Fermína Sagaseta, Espoz y Mina, 19, 4.º

LA CATALANA

Seguros contra incendios á prima fija.

Esta gran Compañía que tiene asegurados 102 edificios á la Excm. Diputación de Navarra además participación en los seguros del Palacio, Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y de Expósitos, única en su clase sostenida con fondos españoles, con su capital social íntegro y fuertes reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros, se dedica tan solo y exclusivamente al seguro contra incendios, á cuyo ramo destina por consecuencia, todos sus fondos.  
La prosperidad de LA CATALANA es muy ventajosamente conocida por el reparto anual de dividendos activos de consideración que hace á los accionistas. Sus oficinas centrales están en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, núm. 5, principal y la comision principal de Navarra en Pamplona, Plaza del Castillo núm. 5, 3.º, donde se admiten seguros á prima fija.—El comisionado de principal, Sebastian Gastacaena y Egúguita.

SERVICIOS



DE LA  
Compañía Trasatlántica de Barcelona

Salidas del mes de Mayo

Línea de las Antillas.—New York y Veracruz.—El día 8 de Cádiz el vapor Leon XIII. para Puerto Rico, Habana y Veracruz.  
El 20 de Santander el vapor «Alfonso XIII» para Coruña, Habana y Veracruz.  
El día 30 de Cádiz el vapor «Buenos Aires».  
Línea Comercial de Puerto Rico.—Día 3 de Santander y 4 de Coruña el vapor «Santo Domingo»  
Línea de Filipinas.—El 24 de Barcelona el vapor «Isla de Luzon» para Port Said, Aden, Singapore y Manila.  
Línea de Buenos Aires.—El 2 de Julio de Barcelona el vapor «C. de Santander» para San- ta Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
Línea de Fernando Póo.—El 30 de Cádiz el vapor «Larache»  
Servicios de Africa.—Línea de Marruecos: lilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagan y Mogador.  
Servicio de Tánger.—El vapor «Joaquín Piélagos» saldrá de Cádiz los lunes, miércoles viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.  
Igualmente se expiden billetes para los viajes de venida.

Para más informes en Navarra al agente en Pamplona, Ricardo Samaniego, Plaza del Castillo, 12.—Sub-agente en Tafalla D. José Rech. 10-9

JORGE AHLEMEYER, ingeniero, BILBAO

Teléfono 438 AGENCIA INDUSTRIAL Teléfono 438  
Oficinas, taller y depósito, Gran-Vía, 50

Estudios, proyectos e instalaciones completas para las diferentes industrias.  
Alumbrado eléctrico, transmisión de fuerza, telefonía, etc., etc.

Suministro de máquinas de vapor, calderas tubulares inexplosibles, máquinas herramientas y demás aparatos y materiales para la industria (poleas, válvulas, vaguans portátiles, aceites minerales, grasas lubricantes, engrasadores etc.)  
Todo material para instalaciones de alumbrado eléctrico, telefonía etc.

Delegación general para España de la

Sociedad Anónima de Electricidad

ANTES Schuckert y Compañía NUREMBERG

Casa fundada en 1873. Capital invertido Marcos 12.000.000.—Listas de las numerosas instalaciones efectuadas á disposición del que las pida.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPAÑIA COLONIAL

Tapiocas, Thés

38 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor 18 y 20.—MADRID

“LA PETITE GIRONDE,”

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripción cuesta 2'75 pesetas al mes haciéndose directamente en la librería de la Vía de Aramburu, AVENIDA, 10, en San Sebastian.

Ninguna ANEMIA

resiste

á LA

HEMOGLOBINA DE V. DESCHIENS

VINO — ELIXIR — JARABE — GRAGEAS

PREPARESE EN LA FABRICA